Geometriai valosziniiségek

Talalkozasi probléma 1. Egy cég telephelyére délutan 3 dra és 6 6ra kozott két kamion

érkezését varjak. A megérkezés idOpontja teljesen véletlenszerii, de mindkét kamion az
adott id6intervallumban megérkezik. A telephelyen egy id6ben csak egy kamion tud
rakodni, addig a masiknak varakoznia kell.

Mi a valoszinlisége annak, hogy valamelyik kamion varakozasra kényszeriil, ha egy
kamion rakodasi ideje 1 6ra? Modellezze a feladatot!

Valasz: P(varakozés)= g .

Megoldas: Jelblje x az 1. kamion, y pedig a 2. kamion megérkezésének idopontjat. A dolog

lényegén nem valtoztatunk, ha a 3 6ratol 6 oraig terjedd id6- intervallumot azonositjuk a
[0, 3] szAmintervallummal. Az adott jelenség kimenetelei tehat olyan (X, y) szamparokkal
azonosithatok, melyek mindkét komponense 0 és 3 kdz6tt van. Az eseménytér
modelljeként tekinthetjik a Descartes-sik 3 egység hosszisagu négyzetét

Vaérakozas akkor kovetkezik be, ha | x — y | < 1. A varakozis eseményt a eseménytér-
négyzetnek a jeldlt hatszog tartomanya reprezentdlja. A hatszog-tartomany és az
eseménytér-négyzet teriiletének hanyadosa adja a keresett valoszintiséget. A ,,nem
varakozas”  valoszinliségét  konnyebb  kiszidmitani A, hatszog-tartomany”
komplementerének tertilete egy 2 egység alapti négyzet teriileté vel megegyez0. A hatszog-
tartomany terilete ezek szerint 5 teriiletegység. Ebb6l mar kozvetleniil kovetkezik a
valasz:

P(vérakozés) = g .

Talalkozasi probléma Il.  Egy cég telephelyére reggel 6 6ra és délutan 16 6ra kozott két

kamion érkezését varjak. A megérkezés idopontja teljesen véletlenszer(i, de mindket
kamion az adott iddintervallumban megérkezik. A telephelyen egy idoben csak egy
kamion tud rakodni, addig a masiknak varakoznia kell.

Mi a valosziniisége annak, hogy egyik kamionnak sem kell varakoznia, ha egy kamion
rakodasi ideje 2 6ra? Modellezze a feladatot!



Valasz: P(nincs varakozas) = ﬂ
100

Feladat. A [0,1] intervallumbol talalomra kivalasztunk két pontot. Mi a valosziniisége
annak, hogy a két pont altal meghatarozott harom szakaszbol haromsz g szerkesztheté?

Vélasz: P = % =0.25.

Megoldas: Jelolje x és y a két kivalasztott pontot. Az eseménytér modellezhet6, mint egy
egységoldali négyzet. A vizsgaland6 eseményt a kdvetkezo feltételek hatdrozzak meg: a
haromszog szerkeszthetéségnek az a feltétele, hogy a harom szakasz ko ziil barmelyik kisebb
legyen, mint a masik kettd 0sszege. Valasszuk kiilon az x < y illetve az y < x eseteket.

a) Legyen x <y. Ekkor a keletkezett harom szakasz hossza a ko vetkez0: x, y — X és 1-V.
A haromsz0g-egyenldtlenség szerint a ko vetkezo feltételeknek teljestilni kell:

X<(y-x)+(1-y)=1-x,
y—X<x+1l-y,
l-y<x+y-x

Ezazegyenldtlenség rendszer ekvivalens a ko vetkezdvel:
X<12, y>12 és y<x+1/2.

b) Legyen most x> y. Azelobbivel teljesen megegyez6 modon a kovetkezo feltételrendszer
adodik:

y<1l/2, x>1/2 és y>x-1/2.

Jelenitsiik meg a kedvez6 eseménynek megfeleld részhalmazat az esemény-térnek:

A vastag vonallal kdrbezart tartomany reprezentalja a széban forgo eseményt. Terlilete

negyede a négyzet teriletének, ennélfogva P = % =0.25.



